



读者至上

星期三

2023年2月1日

农历癸卯年正月十一

今日8版

国内统一刊号 CN51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨 值班编委 陶岗



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbdcn

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4698 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑: 胡斌

新春走基层特别报道

开局就发力 桥河大桥建设者开春“舞巨龙”

□张俊 丁清友 本报记者 魏彪文/图



苍巴高速桥河大桥项目建设现场

1月28日,细雨蒙蒙,站在苍巴高速桥河大桥南侧山崖远眺,四跨79米高的主墩从峡谷拔地而起,整座大桥19跨墩柱已完成17跨浇筑,最后两个墩柱盖梁进入施工阶段。

“咣当”,循声望去,只见数名工人正在15号墩顶拆除钢板,工人们吊着安全绳,悬在70米墩顶外侧,奋力敲动模板底部钢梁间的螺栓。

“工人手中的铁锤有5公斤多重,由于模板受到混凝土重力影响,上百套链接螺栓有发生变形,拆卸时非常吃力。”大桥队长朱吉利捡起地上的一根螺栓介绍道,“螺栓直径超过2厘米,重1公斤,没那么重的锤子,根本敲不动。遇到难敲的,一根螺栓就要敲3、4分钟。”

“建桥工人风雨无阻,是‘家常便饭’。”朱吉利说,大桥工期紧张,一直是黑白两班倒,夏天中午墩顶热得烫脚,冬天夜班冷得伸不开手,大家早就习惯了。

对工人们来说,最幸福的事莫过于节日和亲人团聚。“大年初六,是全体员工到岗节点,一年团圆的日子,扳着指头能数出来。”朱吉利指着空中正在焊接钢筋的工人说,他们初五晚上赶到工地,初六就开始大干起来。

但也不是所有人都能享受春节

回家团聚的幸福。工程调度李朝万是广元苍溪本地人,今年58岁,在中铁十五局四公司工作30多年,参加过十多座桥梁建设,走南闯北这么多年,终于回到家乡建设桥河大桥。“并不是离家近就能多回去。”李朝万说,盖梁浇筑结束后有养生、拆模等扫尾工作,还得筹备架梁作业,工地也要安保,一刻不能离人。除夕夜只回家吃了个年夜饭,大年初一就匆匆赶回工地值班。

桥河大桥是苍(巴)溪(中)高速公路控制性工程,计划6月份建成,大桥右线全长637米,左线636米,左右线均为19跨,其中12、13、14、15号墩高均为79米,采用矩形变截面空心薄壁墩,技术挑战性大。

据中铁十五局四公司副总经理兼苍巴项目经理李遥介绍,“经过建设者精心组织、顽强拼搏,顺利攻克峡谷机械车辆通道、承台大体积混凝土浇筑水热化、墩身重心高、定位控制严等难题。完成墩柱浇筑,为大桥上部施工奠定了基础,整座大桥需要架设T梁190片。”

据悉,苍巴高速公路全长78公里,预计2023年12月全线开通,项目建成后将与成绵、绵苍高速公路连接,构成新的川东北出入大通道,为川陕革命老区经济建设发挥重要作用。

到2023年底 贵安实现原生生活垃圾“零填埋”

——专访贵州省人大代表、贵阳市综合行政执法局局长练余天

□吴印祥 本报记者 吴文俊

2022年,贵阳市城管局按照贵州省委、省政府和贵阳市委、市政府决策部署和工作要求,围绕“四个工程”定位,紧扣“强省会”行动,以“干湿分类”为重点,出台了《贵阳贵安聚焦“五个环节”推进城镇生活垃圾全程分类体系建设行动方案》,在全省率先颁布施行了《贵阳市城镇生活垃圾管理条例》,全市湿垃圾处理能力提升至1980吨/日,焚烧处理能力达4700吨/日,主城区原生生活垃圾实现了“零填埋”,全市生活垃圾分类实现良好的开局起步。

近日,本报记者就相关详情专访了贵州省人大代表、贵阳市综合行政执法局局长练余天。

问:在完善制度上有哪些举措?

答:做好顶层设计。坚持系统思维,立足生活垃圾全生命周期管理,围绕“第一次分类、分类投放、第二次分类和收运、第三次分类和初次处理、终端处理”五个环节,出台《贵阳贵安聚焦“五个环节”推进城镇生活垃圾全程分类体系建设行动方案》,以方便群众、简单投放、快速收运、最小影响,推进全市生活垃圾分类工作。第一个环节,家庭和个人在家中(单位)做好干湿分类;第二个环节,居民个人出门在干湿投放点分类投放干湿垃圾;第三个环节,在分类收集收运点,保洁人员负责分类收集,服务企业负责分类收运,实行湿垃圾“点对点”快收快运、干垃圾日产日清、可回收物和有害垃圾预约收运,确保生活垃圾“四分类”出小区(单位);第四个环节,在垃圾转运站,转运分拣处置总能力提升到7050吨/日;推进清镇、乌当焚烧发电项目建设,在十四五期间,全市垃圾焚烧发电能力达到6400吨/日。在分类运输能力方面,以构建湿垃圾“六定”快收快运体系作为突破,引导居民定时投放,夯实小区定点人收集、处置企业定线定范围收运责任,建立物业保洁、收运企业、市区环卫部门的

问:在落实上有哪些行动?

联动协作机制。目前,贵安市走现有湿垃圾收运车辆193辆,日均收运能力为1866吨。在分类投放收集能力方面,在2949个居民小区,坚持便民利民、因地制宜,设置干湿投放容器19.8万组;按照利于分拣、便于运输,设置湿垃圾集中收运点4590个、分类收集收运点3182个、可回收物及有害垃圾暂存点1639个。全市公共机构、公共场所、经营场所分类投放收集设施,实现设施全覆盖。如:观山湖景区奥林匹克“桶进家门”模式,引导居民“家中干湿分类、出门干湿投放”;南明区电力巷几个老旧小区楼道窄、面积小,采取在院落内设置干湿投放容器,相邻院落共用分类收集收运点、可回收物及有害垃圾暂存点,节约了小区公共空间又方便了群众投放;花溪区十字街等人流密集场所,采取划区域设置的办法,将公共场所划分为若干个收运片区,根据片区垃圾产量、类别设置分类收集收运点,方便商户投放、企业收运。

问:在宣传发动营造氛围上有哪些效果?

答:一是强化党建引领,充分发挥街道、社区党组织作用,宣传群众、引导群众、服务群众,采取宣传到户、业主群推送等方式,引导、培养居民“干湿分类”习惯。发动“两员一书记”参与垃圾分类,全市居民小区已配置网格员6967名、保洁员12845名。建立“单位管职工、社区管居民、学校管学生、物业管保洁、部门管行业”责任体系,以主题党日、“晒桶”打卡等为载体,发动党员干部带动一批、学生“小手拉大手”影响一批、街道和社区(村)入户发动一批、媒体及户外广告宣传一批、社区公约奖惩一批的“五个一”,贵安市生活垃圾分类群众知晓率达到97.3%。

二是“五点减量”推动农村“治垃圾”。聚焦宣传引导,引导村民做好干湿分类、源头减量,大力推行“五点减量法”(即“易腐垃圾区一点、煤渣灰土埋一点、可回收物卖一点、有害垃圾收

一点、其他垃圾运一点”),减少农村外运垃圾处置量。完善全机制,建立“市统筹、县为主、镇负责、村实施”责任体系,制定《贵阳贵安农村“治垃圾”工作实施方案》《贵阳贵安农村“治垃圾”考核办法》及评分细则,依托“贵州数字乡村”平台强化监管,农村生活垃圾收运体系正常运行率保持100%,30户以上自然村寨实现收运体系全覆盖。制定设施规范,制定《贵阳贵安农村“治垃圾”工作图册》《乡镇可回收物及有害垃圾收集站管理制度》,指导村寨合理设置分类投放点、收集收运点,配备垃圾桶4.7万余个,因地制宜设置沷肥池41个,设置可回收物、有害垃圾村级收集点881个、乡镇收集站67个,完善行政村生活垃圾分类投放、收集设施。开展示范创建,按照示范引领的思路,指导打造示范行政村135个。深入村寨进行蹲点调研,征集群众意见建议,结合实际分类施策。如:在人口较多、居住集中的农业村,修建沷肥沼气池,就地消纳处理菜叶、秸秆等有机垃圾;对乡村旅游村寨和农村红白喜事活动产生的餐厨垃圾,推行服务企业“点对点”收运处置,避免二次污染环境风险。

问:今年还有哪些深入推进的措施?

答:首先,强化宣传动员提高参与率,采取入户动员、专题培训、主题讲座、科普教育、媒体宣传、志愿服务等方式,开展政策解答、宣传教育,持续推进分类习惯养成。其次,聚焦“干湿投放”提高准确率,配齐配强保洁员、网格员,夯实“两员一书记”责任,建立“保洁员分类收集—网格员入户劝导—社区书记重点引导”联动机制,提升分类投放准确率。再次,优化分类收运提高转运率,持续优化生活垃圾分类收集收运点设置,推动物业管理、分类收集、四类收运、区级监管“四项责任”公示制度,优化湿垃圾“六定”快收快运体系,细化保洁员分类收集、收运企业分类收运操作流程,提升分类收运的质量和效率。

五粮金花
400-1573-518

贵阳农商银行
GUYANG RURAL COMMERCIAL BANK
乡村振兴特色银行

国家税务总局贵州省税务局
落实 减税降费
促进 经济高质量发展

ICBC
中国工商银行
贵州省分行

贵州双龙航空港经济区
Guizhou Shuanglong Airport Economic Zone
www.sl.gov.cn
以人为本 尊重自然
传承历史 绿色低碳

贵阳市市场监督管理局
Bureau of Guiyang Market Supervision and Administration
(知识产权局、药品监督管理局)
创新监督方式
加强监督管理
http://amr.guiyang.gov.cn

贵阳市综合行政执法局
(贵阳市城市管理局 贵阳市园林绿化局)
生态林城
文明执法
网址: http://zhxzzfj.guiyang.gov.cn/